
TEASCURILE DE STRUGURI DE LA CARASTELEC 

În judeţul Sălaj, nu departe de oraşul Şimleu! Silvaniei, se află o 
localitale mare, pe nume Carastelec, una din localităţile menţionate 
destul de timpuriu în documentele scrise. Primul act care vorbeşte 
despre localitatea Carastelec datează din anul 124!1, adică din vremea 
invaziei tătarilor prin aceste părţi ale patriei noaslre. 

Din toale părţile localitatea este străjuită de Colinele Toglaciului, 
favorabile alît practicării agriculturii - ocupaţia de bază a locuitori
lor - cît şi viticulturii >Şi creşterii animalelor. 

1n urmă cu cîteva decenii aşezarea avea înfăţişarea unui sat de tip 
arhaic, cu case vechi în marea lor majoritate acoperite cu paie (fig. 
1-2). Astăzi localitatea se prezintă cu totul altfel. Românii şi maghiarii 
care convieţuiesc aici şi-au construit case mari, spaţioase, cu multe ca
mere şi tot felul de dependinţe gospodăreşti, construite şi ele din cără
midă şi acoperite cu ţiglă. 

Cu ocazia unei periegheze ştiinţifice efectuate în cursul anului 1964 
în această localitate de către colectivul secţiei de ştiinţele naturii de 
la muzeul din Oradea s-a putut constata că în această aşezare rurală 
se puteau găsi un mare număr de unelte din inventarul agricol Şi casnic 
de mare valoare documentar-etnografică. Cîteva din aceste obiecte, 
precum o grapă cu cuie de lemn, un plug de lemn cu brăzdar de fier, 
au fost achiziţionate de către Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea. 

La casa cu numărul 245 locuinţa păstra multe din caracterele ar
haice ale modului de viaţă a locuitorilor. Casa era acoperită cu paie, 
iar după spusele localnicilor ar fi datat de la sfîrşitul veacului al 
XVIII-iea (fig. 3). 

Dintre instalaţiile tehnice populare am remarcat în mod deosebit 
persistenta unor teascuri pentru obţinerea uleiului din seminţele de 
bostan şi floarea soarelui, precum şi teascurile de struguri. Din infor
maţiile culese în teren rezultă că asemenea instalaţii tehnice populare 
se găseau cu decenii în urmă în număr destul de mare în această aşe
zare. Se menţiona chiar existenţa cu cîţiva ani înainte a unui teasc 

1 Documente privind istoria României, Seria C., Transilvania, vol. IV, Bucureşti, 
Editura Academiei R.P.R., 1954, p. 55, 484; Cor i o I an Suciu, Dicţionar istoric 
al Jocalităfilor din Transilvania, voi. I, Bucureşti, Editura Academiei R.S.R., 1967, 
p. 121. 
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pentru struguri ce fusese datat 17742• Cu timpul aceste vechi exem
plare s-au distrus, astfel că la data vizitei noastre de lucru în localitate 
se mai aflau în bună stare de funcţionare doar două teascuri de stru
guri din care unul a fost achiziţionat pentru Muzeul Ţării Crişurilor din 
Oradea unde se află în prezent în depozitele secţiei de etnografie. 

Teascurile de struguri de la Carastelec erau de dimensiuni aprecia
bile, fapt care a determinat pe loCJUitori ca pentru adăpostirea lor să 
construiască în cadrul gospodăriei construcţii anexe special amenajate 
procesului de vinificaţie (fig. 4). Construcţia este un fel de colnă com
pusă din patru „furci" şi un acoperiş de paie într-o singură „apă". Ală
turi de teasc în colnă se mai găseau căzile pentru struguri, butoaiele 
pentru vin, recipiente de tot felul. _rîşniţe de mină etc. 

Pe teritoriul României specialiştii au studiat mai multe tipuri de 
teascuri pentru struguri încadrîndu-le pe toate în trei mari tipuri: 1. cu 
pene de lemn; 2. cu şurub de lemn; 3. cu şurub de lemn şi grapă3 • 
Teascurile de la Carastelec şi deci şi cel achiziţionat de muzeul oră
dean (fig. 4-10), se încadrează în grupa a III-a, cu arie mare de răs
pîndire mai ales în Transilvania. 

La mijlocul bazei şurubului este practicat un orificiu unde se in
troduce băţul de acţionare a şurubului. Prin rotirea şurubului de către 
doi oameni bîrna orizontală coboară sau se ridică după nevoi acţio
nînd o pîrghie care presează strugurii adunaţi între scheletul de scîn
duri fixat în talpa groasă şi lată a teascului. De menţionat un fapt deo
sebit de interesant: bîrna orizontală, masivă şi cu două „crăcane" la 
capătul dinspre şurub poartă aici denumirea de lemn de ido/4• 

înscriindu-se într-un îndelungat şir de evoluţie şi perfecţionare, 
teascurile de struguri de la Carastelec devin obiective de mare interes 
etnografic5, iar exemplarul adus la Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea 
reprezintă una dintre cele mai interesante piese din patrimoniul secţiei 
de etnografie. 

T. JURCSAK şi I. GODEA 

2 Inf. S za b 6 Anta 1, Carastelec, nr. 233. 
3 N. A I. Mir o nes cu, Cu privire Ia istoricu/ vi/icu/lurii tradi/ionale româ

neşti, în Apulum. Anuarul Muzeului din Alba Iulia, voi. VII, Alba Iulia, 1969; 
I o n V I ă du ţiu, Elnograliu românească, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1973, p. 242. 

4 Sătenii de naţionalitate maghiară o numesc presă cu idol (bălvănyos-pres). 
5 O miniatură din Europa occidentală, datînd din anul 1035, redă imaginea unui 

teasc de struquri, cu bîrnă orizontală şi şurub, exact de tipul celui de la Muzeul 
Ţării Crişurilor. CI. Jacques Le Goff, Civiliza/ia Occidentului medieval, Bucureşti, 
Ed. Ştiintifică, 1970, p. 288 şi fig. 95. 
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1. Carastelec - imagine de sat 

2. Fî n tînă veche, cu cumpănă 
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3. Casii din secolul al XVIII-lea 

4. Colna teascului de struguri 
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5. Teascul de struguri - vedere generală 
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6. Şurubul teascului 
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8. Detali•u la teasc -o 
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10. Locul de zdrobire a strugurilor 
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